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All. A

CITTA’ DI ORBASSANO

STESURA DATTILOSCRITTA INTEGRALE DEGLI INTERVENTI 
FORMULATI NELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 

18 DICEMBRE 2023;
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CONSIGLIO COMUNALE DEL 18.12.2023

LEGENDA DELLA SIMBOLOGIA PRESENTE NELLA TRASCRIZIONE 

(inc.) Viene posizionato dopo la/e parola/e errata/e e/o incomprensibile/i, in 
modo tale che chi legge non attribuisca lo sbaglio al trascrittore. 

esempio…                            I tre puntini riportati al termine della parola significano che colui che effettua 
l’intervento cambia il discorso, o nel caso di parole non complete.

 (intervento fuori microfono) Interventi di sottofondo e voci dall’aula non trascrivibili, che interrompono 
l’oratore, il quale in alcuni casi risponde.

                                                      Es. Cons. Rossi “su questa delibera non ritengo (intervento fuori 
microfono) mi faccia parlare per cortesia!” 

(voci sovrapposte) Nel caso che due o più persone parlano insieme non rendendo possibile 
una fedele trascrizione.

(interruzione della registrazione) La registrazione risulta interrotta, o assenza dell’audio, anche per 
pochissimo tempo
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CONSIGLIO COMUNALE DEL 18.12.2023

Presidente

Allora, buonasera a tutti quanti, cominciamo prima dei 

saluti passiamo alla verifica dei componenti, partiamo con 

l’appello. Prego signor Segretario.

Segretario comunale

Buonasera Presidente, buonasera a tutti, iniziamo quindi 

con l’appello. Bosso Cinzia – Columbro – Di Salvo – 

Falsone – Ferrera – Gambetta – Guarneri – Iacoviello – 

Martina – Pesce – Raso – Sbodio – Simari – Suriani – 

Taglietta – Torchia – Vitale. Perfetto, c’è il numero 

legale, due assenti e quindici presenti, possiamo iniziare 

Presidente. 

Presidente

Grazie signor Segretario. Allora, buonasera a tutti di 

nuovo, chiaramente saluto il Sindaco, il nostro 

Segretario, gli Assessori e i Consiglieri presenti, il 

pubblico e quelli che ci seguono da casa. Il Consiglio 

dovrebbe essere non dico breve ma insomma abbastanza breve 

rispetto al numero dei punti che abbiamo all’Ordine del 

giorno, incominciamo con quella che è l’approvazione dei 

verbali della seduta del 29 novembre 2023. 

Interventi sull’argomento: Approvazione verbali seduta 

precedente del 29 novembre 2023.

Presidente

Se ci sono delle osservazioni al riguardo. Di Salvo, 

prego. 

Consigliere Di Salvo
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Grazie Presidente. Il verbale mediamente va bene, però c’è 

qualche errore, in particolare volevo evidenziare uno che 

viene trasformato un ma in mai e cambia proprio il senso 

della frase. 

Presidente

Dove è?

Consigliere Di Salvo

Lo sto recuperando. A pagina 35.

Segretario comunale

Allora, pagina 35. 

Consigliere Di Salvo

In fondo, alla terza ultima riga, una mia dichiarazione 

dove dico “quella che ha citato lei sicuramente è una 

questione mai è stata superata”, invece è “una questione 

ma è stata superata”.

Segretario comunale

Va bene. 

Consigliere Di Salvo

Poi ci sono altri errori qua e là, ma questo cambiava 

proprio il senso della frase, volevo segnalarlo, poi il 

resto.

Presidente

Sì, grazie. Altre volte sono solo errori maschili e 

femminili e plurali che però non cambiano il senso della 

frase, quindi un “mai” o un “ma” chiaramente cambia il 

senso della frase. Altre osservazioni al riguardo del 
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verbale? Se non ce ne sono, quindi mettiamo in votazione 

il verbale.

Segretario comunale

Con la correzione quindi del Consigliere Di Salvo.

Presidente

Con la correzione a pagina 35, la terz’ultima riga della 

trasformazione da “mai” in “ma”. Quindi, mettiamo in 

approvazione il verbale della seduta del 29 novembre 2023.

Favorevoli … unanimità.

Verbale approvato. 

Segretario comunale

I due assenti sono Iacoviello e Falsone. Quindi, sì. 

Presidente

Passiamo al punto 2 che sono le comunicazioni. 

Interventi sull’argomento: Comunicazioni.

Presidente

Passo la parola al signor Sindaco. Prego Signor Sindaco. 

Sindaco

Buonasera a tutti, grazie Presidente, buonasera a voi 

Consiglieri, agli Assessori, a chi ci segue da casa, chi 

ci segue in presenza, alla Polizia Municipale e a chi 

permette lo streaming quindi la regia. Allora, vabbè 

Consiglio prenatalizio, ne abbiamo avuto uno insomma una 

quindicina di giorni fa, quindi le maggiori comunicazioni 

le ho già fatte. Vi do soltanto informazioni delle 
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ultimissime notizie, novità che sono arrivate in questi 

giorni, una in particolare è un vecchio progetto, una 

linea di intervento 1 nello sport e nei parchi. Avevamo 

partecipato, con una documentazione tecnica, in data 

febbraio ’91 che avevamo approvato con una delibera 

chiaramente di Giunta comunale del ’21 relativamente a una 

linea di intervento del progetto sport nei parchi. 

Prevedeva che cosa? La riqualificazione di un’area 

relativa al giardino, una parte del giardino della memoria 

sito in via De Gasperi. Prevedeva un intervento, come 

dicevo, di riqualificazione. Noi siamo già dotato di una 

piastra in cemento che è di circa 750 metri quadri, in 

questo momento sono installate delle attrezzature. Ecco, 

proprio grazie alla comunicazione che ci è stata fatta, 

quindi il nostro progetto verrà praticamente, è stato 

approvato, ci è stata riconosciuta la possibilità di 

realizzarlo, o meglio verrà realizzato direttamente da 

sport nei parchi, noi dovremmo predisporre i lavori 

chiaramente per poter consentire l’installazione di un 

circuito di fitness all’aperto che è composto da un 

circuito a corpo libero, che sono almeno otto utilizzatori 

in contemporanea e formato da otto macchine anche 

polivalenti per l’allenamento isotonico di cardio, anche 

per i diversamente abili e per i bambini. Quindi, insomma 

questa è una bella soddisfazione, noi avevamo presentato 

questo progetto a suo tempo, per consentire di fare lo 

sport nei parchi durante il periodo della pandemia, 

durante quel periodo non è arrivata, è arrivata adesso e 

quindi cogliamo questa opportunità per riqualificare il 

campo, il giardino della memoria di via De Gasperi. Tra 

l’altro, potrà essere utilizzato da parte delle 

associazioni, per cui faremo un bando, una manifestazione 

di interesse, poi verrà anche messo a disposizione tra le 

regolo proprio di questo progetto verrà messo a 
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disposizione in alcune ore della settimana in modo 

totalmente gratuito alla cittadinanza seguito da 

chiaramente un personal trainer o comunque un allenatore 

che permetterà queste attività. Il nostro esborso sarà 

pari a 12.500 euro, quindi in co finanziamento di 12.500 

euro, va bene i lavori di predisposizione dell’area, 

mentre il resto verrà curato direttamente da Sport nei 

Parchi. È proprio di questi giorni invece la comunicazione 

dell’esito favorevole della nostra candidatura al bando 

dei progetti strategici del distretto urbano del 

commercio, è arrivata la comunicazione che ci hanno 

finanziato, naturalmente anche qui è in forma di co 

finanziamento, il distretto urbano del commercio di 

Orbassano. Abbiamo un importo, abbiamo chiesto una spesa 

quindi un investimento, la nostra richiesta è stata di 

310ml euro, sarà suddivisa in due parte, una parte che 

riguarderà un intervento, un indirizzo quindi proprio 

specifico per le attività, per gli interventi per le 

attività produttive, invece una parte che riguarda il 

nostro territorio quindi proprio la nostra parte. Per quel 

che riguarda la nostra parte abbiamo previsto, per quel 

che riguarda la parte relativa ai commercianti, sarà 

oggetto, alle attività produttive sarà oggetto di 

specifico bando sul quale lavoreremo, (inc.) nei prossimi 

giorni, ecco, in gennaio sicuramente. La nostra parte 

riguarderà un pochino il rifacimento di alcuni arredi 

urbani e alcuni altri interventi di abbellimento e di 

attrazione turistica anche per il nostro centro e per il 

nostro territorio. Il finanziamento, il co finanziamento 

che metteremo noi come Comune sarà pari dal 20 al 30%, 

valuteremo comunque in questo caso sono circa 70ml euro 

che integreremo noi come parte pubblica quindi come 

Amministrazione per poter procedere alla realizzazione di 

questo bel progetto che, come dico, riguarda una parte 
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l’Amministrazione e invece una parte dedicata alle 

attività produttive come promozione delle attività o 

agevolazioni che verranno poi definite. Grazie. 

Presidente

Grazie signor Sindaco. Interventi di comunicazione? Prego, 

Consigliere Torchia. 

Consigliere Torchia

Grazie Presidente, saluto la Sindaca, la Giunta, il 

Presidente, il Segretario generale, i dipendenti, le Forze 

dell’Ordine e tutto il pubblico che ci segue in presenza e 

a casa in streaming e ai Consiglieri. Apprendiamo dalla 

deliberazione della Giunta comunale n. 173 del 11.12.2023 

che la Giunta presieduta dalla Sindaca Bosso ha deciso di 

costituire gli uffici di supporto posti alle dirette 

dipendenze del Sindaco per l’esercizio di funzioni di 

indirizzo e di controllo, di stabilire che detti uffici 

siano così formati: n. 3 collaboratori che supporteranno 

il Sindaco rispettivamente per il perseguimento delle 

attività istituzionali e nel rapporto con gli altri enti, 

programmazione strategica e iniziative progettuali. In 

parole meno tecniche si tratta di consulenti, in questo 

caso specifico scelti con procedura selettiva, che 

svolgeranno le mansioni sotto le dirette dipendenze del 

Sindaco. Queste collaborazioni sono legittime perché 

previste dall’articolo 90 del Testo Unico degli Enti 

Locali, ma nello stesso tempo dimostrano rigidità nel suo 

esercizio perché secondo quanto già previsto nel PIAO 23-

25, piano integrato di attività e organizzazione, le tre 

figure previste verranno assunte con contratto a tempo 

determinato e parziale. Come già detto prima, svolgeranno 

il loro lavoro alle dirette dipendenze della Sindaca e 

coadiuveranno la stessa per l’esercizio di funzioni 
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proprie di indirizzo e di controllo. Non ci sarà il 

classico concorso pubblico, ma come si legge in delibera 

di Giunta l’individuazione dei sopracitati collaboratori è 

demandata al Dirigente del primo settore e al Sindaco. 

Come gruppo consiliare crediamo che sia più opportuno 

utilizzare queste risorse per implementare il personale 

nel terzo settore, visto che da quello che ci risulta, uno 

degli educatori con importante anzianità di servizio a 

breve andrà via, che il Dirigente De Cristofaro il 31.12 

di questo anno terminerà la sua esperienza lavorativa qui 

ad Orbassano, al quale facciamo i nostri auguri per il suo 

nuovo percorso lavorativo, che nella segreteria del 

Sindaco attualmente c’è una risorsa che è allocata in capo 

alla Polizia Locale. A beneficio del pubblico che ci 

ascolta è bene precisare che il terzo settore si occupa di 

urbanistica, cultura, servizi ai cittadini e imprese, di 

ambiente, istruzione, asili nido e casa, ancora si occupa 

di servizi legati alle attività economiche, allo sportello 

unico per le attività produttive, servizi socioculturali, 

sportivi e patrimonio. Per finire, in condivisione con il 

secondo settore, si occupa del servizio di edilizia 

privata e convenzionata. Grazie Presidente. 

Presidente

Grazie Consigliere Torchia. Altri interventi al riguardo 

delle comunicazioni? Suriani, prego.

Consigliere Suriani

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Non faccio l’elenco, 

perché poi mi dimentico sicuramente qualcuno, quindi do un 

saluto generale a tutti. Sono felice che, al seguito di 

una segnalazione che ho fatto in data 2 novembre, ma 

sicuramente si tratta di una coincidenza, siano iniziati i 

lavori davanti all’ingresso del plesso scolastico Pavese, 
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in piazzetta De Amicis. Con la segnalazione del 2 novembre 

avevo comunicato alla Sindaca, all’Assessore di 

competenza, all’ufficio manutenzione per conoscenza anche 

alla Polizia Locale di un problema di sicurezza proprio 

adiacente all’ingresso della scuola, del plesso scolastico 

Pavese. Infatti, nei giorni di pioggia nella zona 

interessata dai lavori si accumulava molta acqua e, 

successivamente, del fango che creava chiaramente 

parecchio disagio sia per, sentivo parlare e mi sono 

distratto. Dicevo, nei giorni di pioggia e poi dopo 

successivamente si creavano in un primo momento 

grossissime pozzanghere che creavano un disagio notevole 

ai genitori e chiaramente anche ai bambini all’ingresso 

della scuola, poi invece una volta che terminava la 

pioggia subentrava del fango. Ben venga che si sia deciso 

di intervenire al riguardo. Chiudo con il mio intervento 

sulle comunicazioni, ne approfitto un attimo giusto per 

dare il mio più sincero augurio di un Buon Natale e di un 

Buon Anno a tutti i cittadini di Orbassano, alle loro 

famiglie, ai dipendenti comunali, ai commercianti, alle 

Forze dell’Ordine che operano sul territorio e niente 

altro. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi? Assessore 

Marocco, prego. 

Assessore Marocco

Grazie Presidente. Anche io saluto tutti. Vi volevo solo 

comunicare che i Capigruppo dei gruppi consiliari, sia di 

maggioranza che di opposizione, sulle loro scrivanie hanno 

trovato un opuscolo e una lettura direi abbastanza 

interessante. Allora, uno stiamo parlando, stiamo sul tema 

dei rifiuti, uno riguarda il piano di Area Vasta che è 
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stato approvato il 25 di settembre dall’Assemblea di 

Sindaci di Covar, quando avrete del tempo dategli una 

lettura perché è una lettura secondo me molto interessante 

che diciamo prevede l’arco temporale in cui verrà 

sviluppato questo piano di Area Vasta e tutti gli 

interventi che come Consorzio si vorrebbero fare, dal 

rifacimento dei centri di raccolta diciamo alla tariffa 

puntuale e alla sua diciamo applicazione nei vari 

territori, dai vari standard che bisognerà raggiungere, 

sulle discariche e i vari interventi che sono proposti. 

Diciamo che è un progetto a lungo termine, però molto 

interessante. Invece, nel fascicolo che avete trovato, 

quello più piccolo, è la carta dei servizi dove vengono 

esplicati tutti i vari servizi che vengono fatti sia per 

la raccolta dei rifiuti che per l’igiene urbana, quindi 

spazzamenti e tutte queste cose qua, gli standard che 

devono essere rispettati, i vari indicatori di Arera e 

così via. Grazie. 

Presidente

Grazie Assessore Marocco. Consigliere Di Salvo, prego. 

Consigliere Di Salvo

Grazie Presidente, buonasera a lei, al Sindaco, al 

Segretario, alla Giunta e ai Consiglieri, ai dipendenti 

comunali, alle Forze dell’Ordine e il pubblico presente 

qua e quello che ci segue in streaming. Volevo fare una 

comunicazione riguardo un approfondimento che ho fatto 

nelle ultime settimane sulle aree diciamo adiacenti a 

Piazza Martiri, perché sono aree per cui la cittadinanza 

da tempo aspetta che vengano riqualificate, sono due aree 

differenti. Adiacente alla palestra Neghelli c’è un ex 

bocciodromo che è stato incardinato in un progetto di 

finanziamento, abbiamo ricevuto 100ml euro dal Pnrr per la 
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progettazione, poi siamo in dirittura di arrivo per 

ricevere un milione e mezzo di euro tramite la strategia 

urbana d’area insieme ad altri quattordici Comuni che 

vedono da Nichelino a Moncalieri, ai Comuni dell’area 

Cidis, dei fondi Fesr della Regione Piemonte. Quindi, l’ex 

bocciodromo è incardinato in un progetto che dovrebbe 

andare a riqualificare l’area. Di fronte al bocciodromo 

abbiamo invece la famosissima ex area GTT, che invece è in 

alto mare e la dismissione dell’area è lontana diciamo 

alla realizzazione, la riqualificazione dell’area è 

lontana da realizzarsi. Sappiamo che quella area è negli 

obiettivi comunali diciamo manifestati in diversi 

documenti ufficiali, c’è la volontà di spostare la 

farmacia 2 attualmente in via Monte Grappa e collocarla 

proprio dove ora c’è l’ex capolinea dei pullman che fa su 

Piazza Martiri, che si affaccia su Piazza Martiri. Il PEC 

che era stato pubblicato nel 2017 ma poi era stata fatta 

una osservazione da adesso non ricordo se era ARPA o Città 

Metropolitana, comunque questa osservazione riguardava la 

richiesta i indagini ambientali diffuse per sforamenti di 

idrocarburi. In pratica, c’erano state delle percolazioni 

nell’area di deposito dei pullman, niente di irrisolvibile 

sia chiaro, sono procedure che diverse aree vengono fatte 

di approfondimenti e vanno fatte delle verifiche, poi 

eventualmente delle bonifiche. Purtroppo, dal 2017 di 

fatto sono sei anni che siamo praticamente fermi, avendo 

approfondito con gli uffici va dato atto che a febbraio di 

questo anno, a febbraio 2023, il nostro Comune ha mandato 

un sollecito a GTT che, come oggetto, aveva proprio il 

piano delle indagini ambientali integrative comprensorio 

GTT extraurbano dismesso sito in via Martiri della Libertà 

2/4 Orbassano codice anagrafe siti contaminati 2783 

richiesta integrazioni. Quindi, il nostro Comune in data 

febbraio 2023 ha chiesto uno stato avanzamento lavori a 
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GTT mettendo in copia anche Città Metropolitana e ad 

agosto 2023, quindi quattro mesi fa, Città Metropolitana 

ha fatto un sollecito a GTT mettendo in copia il Comune di 

Orbassano con appunto ad oggetto “procedimento di bonifica 

ex parte quarta, titolo quinto del D.L. 152/2006 e 

successive modifiche, sito inquinato, comprensorio GTT 

extra urbano dismesso, sito in via Martiri della Libertà 

Comune di Orbassano”. Ecco, approfondendo anche con gli 

uffici, è emerso come purtroppo la realizzazione sia 

ancora lontana, perché GTT da quello che ha fatto 

intendere vuole mettere a bando l’area con il PEC 

approvato, per realizzare il PEC ci va circa sei mesi, un 

anno, indicativamente; dopo di che, visto che l’area è 

privata, dovrà essere messa a bando, bisognerà trovare un 

privato che si faccia carico di realizzare il PEC e dopo 

di che si potrà avere la tanto desiderata area 

riqualificata che i cittadini aspettano. Ecco, siamo come 

tanti altri Consigli su una questione che non riguarda 

solo il Comune, però su cui i cittadini aspettano risposte 

da tantissimi anni, quindi chiediamo che venga fatto 

tutto, vengano fatte tutte le accelerazioni del caso, di 

approfondimenti con gli uffici, con i vari interlocutori, 

perché proceda al più presto l’iter per questa area. 

Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Di Salvo. Altri interventi? Consigliere 

Columbro, prego.

Consigliere Columbro

Buonasera a tutte e tutti. Faccio anche io una breve 

comunicazione, perché diverse famiglie si sono ritrovate a 

fine autunno inizio inverno senza pediatra, lamentando 

disservizi. Abbiamo approfondito con il Direttore dell’Asl 
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TO3 la questione, ci ha spiegato che il passaggio della 

pediatra Baudino al sostituto Martone è avvenuta il 1° 

maggio 2023, ha visto una riassegnazione d’ufficio dei 

pazienti al sostituto, mentre il passaggio alla nuova 

pediatra titolare Porcino avvenuto il 2 ottobre non 

prevede una riassegnazione, ma spetta alle famiglie 

scegliere il pediatra. È vero che si può fare o in Asl o 

da casa con lo spid, ma ci vanno almeno 24 ore per 

l’assegnazione, quindi diverse famiglie hanno avuto 

problemi per le emergenze come le influenze stagionali. 

Sappiamo che la competenza della Sanità è regionale, ma è 

anche vero che la Sindaca è la prima responsabile della 

salute dei cittadini, quindi si potrebbe magari pensare di 

fare delle comunicazioni tramite pagine istituzionali o 

profili social della città di Orbassano quando avviene un 

avvicendamento di medici o pediatri, invitando le famiglie 

ad adoperarsi per il cambio. Tutto qua. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliera Columbro. Altri interventi? Ferrara, 

prego.

Consigliere Ferrara

Grazie Presidente, saluto anche io tutte e tutti. In 

questo ultimo Consiglio prima di Natale ci fa piacere 

rendere pubblico il nostro ringraziamento alle tantissime 

associazioni che operano sul territorio con passione e 

dedizione, in questo periodo natalizio sono state davvero 

numerose le iniziative organizzate e ancora tante sono 

programmate dal nostro tessuto associativo nei prossimi 

giorni. Come gruppo consiliare del PD abbiamo partecipato 

a molte di queste attività, così come tanti iscritti del 

nostro partito e amici che ci sostengono nella nostra 

azione amministrativa al di fuori del Consiglio. Crediamo 
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che sia molto importante riconoscere e valorizzare sempre 

l’operato dell’associazionismo orbassanese di cui possiamo 

tutte e tutti andare orgogliosi. Queste occasioni ci 

aiutano a toccare con mano la dedizione di volontarie e 

volontari che spesso, a fronte di tante problematiche 

legate agli adempimenti burocratici o a delle difficoltà 

nel coinvolgimento della cittadinanza, riescono a 

mantenere vive realtà importanti del territorio. È compito 

delle istituzioni valorizzare senza distinzioni tutte le 

realtà associative e adoperarsi per aiutarle a risolvere 

le problematiche spesso di lievi entità che ostacolano le 

loro attività, ricordandoci sempre che ciò che vediamo è 

la parte più bella ma dietro c’è sempre l’impegno 

quotidiano spesso invisibile di tante persone che non 

dobbiamo dimenticare. Cogliamo anche l’occasione di 

ringraziare come gruppo consiliare i dipendenti e le 

dipendenti comunali che in questi primi mesi di mandato si 

sono dimostrati sempre attenti a rispondere con 

professionalità alle nostre richieste, aiutandoci ad 

espletare al meglio il nostro mandato. Anche a loro 

desideriamo augurare buone feste. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Ferrera. Altri interventi? Prego 

Consigliere Taglietta. 

Consigliere Taglietta

Buonasera a tutti, Consiglieri, Presidente, Sindaco e chi 

ci segue da casa. Riguardo al problema dei pediatri, è un 

problema che deve gestire giustamente il Direttore della 

Asl del distretto e il pediatra che lascia i propri 

pazienti da soli. Chi lascia i propri pazienti da soli 

deve dare comunicazione e questo di concerto con il 

Direttore del distretto. Quindi, è un lavoro che deve 
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essere fatto con il Direttore del Distretto e il pediatra 

che va in pensione. Volevo solo aggiungere questo per 

precisazione. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Taglietta. Altri interventi? 

Consigliere Simari, prego. 

Consigliere Simari

Grazie Presidente e buonasera a tutti, Sindaco, 

Consiglieri presenti, Giunta e cittadini presenti e a chi 

ci segue da casa, Forze dell’Ordine e dipendenti comunali. 

Allora, io volevo solo fare una comunicazione per chi se 

la fosse persa soprattutto per i nostri cittadini, che il 

5 di dicembre è stato pubblicato sul sito del Comune la 

sospensione della zona ZTL e della sosta a pagamento per 

il periodo natalizio, al fine di facilitare gli acquisti 

natalizi, favorire i consumi e la ripresa dell’economia 

locale, per permettere una maggiore aggregazione dei 

cittadini in occasione degli eventi previsti in occasione 

delle festività natalizie e di fine anno. Sono state 

eseguite delle variazioni, la temporanea sospensione della 

zona a traffico limitato, chiaramente le date del 3 

dicembre del 10 e del 17 sono già passate, quindi 

rimangono quelle del 24, del 31, del 6 e del 7 di gennaio, 

anche la temporanea sospensione della sosta a pagamento, 

quindi dal 24 dicembre del 2023 e fino al 7 gennaio chi 

verrà ad Orbassano e chiaramente parcheggerà la macchina 

non dovrà assolutamente pagare nulla, questo per 

incentivare il commercio perché l’Amministrazione comunale 

in questo ci crede moltissimo, quindi bisogna anche dare 

adito a queste situazioni. Grazie a tutti.
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Presidente

Grazie Consigliere Simari. Altri interventi? Allora, prego 

signor Sindaco. 

Sindaco 

Grazie Presidente. Allora sì per ritornare sull’ex area 

GTT, come ha detto bene lei, ad agosto del 2023 ma 

chiaramente ci siamo sempre tenuti in contatto in tutti 

questi anni con la GTT e anche con gli altri uffici, gli 

uffici naturalmente interessati, gli organi interessati 

dalle diverse procedure, le procedure continuano, 

proseguono, vanno avanti, sono procedure molto complesse e 

non riguardano la competenza del Comune di Orbassano ma 

riguardano la competenza di organi specifici. Quindi, per 

noi non possiamo sostituirci al padrone di casa, il 

padrone di casa è GTT, però seguiamo con molta attenzione, 

anche perché ci teniamo molto al recupero di quella area 

proprio per quello che diceva lei prima, la nostra 

intenzione è proprio di riqualificarla per poi poter 

spostare la farmacia comunale. Per quel che riguarda 

effettivamente sì il recupero dell’ex bocciodromo, proprio 

per andare nella stessa direzione anche se su strade 

differenti, abbiamo inserito l’intervento nelle strategie 

urbane d’area, con un finanziamento che sarà per noi di 

850ml euro finanziamento esterno e il 20% invece sarà un 

finanziamento nostro. L’idea è quella di recuperare 

quell’edificio e naturalmente renderlo di nuovo 

disponibile per attività ludico sportive alla 

cittadinanza. Grazie. 

Presidente

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi, 

allora farei una comunicazione io. C’è’ una delibera di 

prelievo dal fondo di riserva, comunicazione ai sensi 
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dell’Art. 26 del regolamento di contabilità. Ai sensi 

dell’Art. 26 del regolamento di contabilità approvato dal 

Consiglio comunale in data 28.05.1996 con atto 43 si 

trasmettono in allegato deliberazioni di prelievo dal 

fondo di riserva adottate dalla Giunta comunale per le 

comunicazioni di sua competenza con la delibera 136 del 

09.10.’23. Allora, vi leggo l’oggetto della delibera, 

oggetto: “prelevamento al fondo di riserva ai sensi 

dell’Art. 166 D.Lgs. 267/2000”, salto alcuni accorti che 

non servono, “premesso che si rende necessario un 

prelevamento dal fondo di riserva per le seguenti 

motivazioni: deve essere effettuato il completamento degli 

interventi di manutenzione ordinaria del verde, per il 

mantenimento della sicurezza e del decoro del territorio 

cittadino. Vista l’urgenza di intervenire, nel merito 

vengono pertanto trasferiti euro 55ml dal capitolo 450 

Codice Bilancio 20011.10.0100 fondo di riserva, al 

capitolo 1730/01 codice bilancio 08011.03.0500 spese 

manutenzione parchi e giardini, prestazioni di servizio. 

Ritenuto di apportare conseguentemente al piano esecutivo 

di gestione le modifiche al budget finanziario assegnato 

al Dirigente del primo settore come da allegato B, visto e 

approvato”, eccetera. Quindi, si spostano da un capitolo 

all’altro, dal capitolo del fondo di riserva al capitolo 

spese manutenzione parchi e giardini prestazioni di 

servizi 55ml euro come comunicazione da regolamento di 

contabilità. Allora, se vuole intervenire ancora il 

Sindaco, prego per chiarimenti. 

Sindaco

Grazie Presidente, perché mi sono dimenticata. Allora, sì 

per rispondere al Consigliere Torchia, allora l’articolo 

90 non sono delle consulenze sono effettivamente dei 

compiti specifici di indirizzo e di controllo, è un bando. 
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Per quanto riguarda la considerazione che lei faceva, 

l’educatore è già previsto nelle prossime assunzioni, 

quindi è già previsto tra il quadro e tre le assunzioni 

che faremo, così almeno abbiamo la possibilità, quindi una 

procedura che partirà a breve e che abbiamo messo appunto. 

Grazie.

Presidente

Grazie signor Sindaco. Allora, finite le comunicazioni, 

procediamo con l’Ordine del giorno. Il punto 3. 

Intervento sull’argomento: Regolamento per la disciplina 

della concessione/locazione/affitto di beni immobili 

comunali o nella disponibilità della città di Orbassano. 

Presidente

Passo la parola un attimo al Segretario comunale che deve 

fare una comunicazione al riguardo. Prego.

Segretario comunale

Allora buonasera, sono una pregiudizialità. Chiedo il 

rinvio per istruttoria del regolamento, in quanto pochi 

minuti prima dell’inizio del Consiglio comunale è arrivato 

un nuovo verbale del collegio dei Revisori, quindi non ho 

avuto io, né io e né il Dirigente tecnico, il tempo di 

approfondire. Siccome segnala diverse questioni dove 

invita a valutare nel merito il regolamento, pur 

trattandosi di inviti, proprio per la posizione sempre 

prudenziale che prendo io non mi è diciamo, non so che 

termine utilizzare utilizzatelo voi, non mi esprimo cioè 

voglio proprio lasciare manica larga. Mi piace sempre 

vedere l’atto nell’interezza e nel momento in cui qualcuno 

mi scrive “per quanto attiene il parere in relazione 

all’adozione del regolamento ancorché non annoverato tra 
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quelli definiti dalla norma come imperativi, il Collegio 

dei Revisori lo produrrà entro la data prevista per il 

Consiglio in considerazione delle impellenti scadenze 

tributarie”, questo è arrivato giovedì 18 e forse a 

qualche Consigliere l’ho dato. Pochi minuti prima del 

Consiglio, al di là degli inviti però poi capirete perché 

chiedo il rinvio, nelle premesse mi trovo: “considerato 

che su detto parere rientra tra quelli obbligatori 

previsti dall’art. 139”, quindi io faccio un passo 

indietro e dico che gli inviti io li devo istruire, perché 

diventa un parere obbligatorio. Se era un parere 

facoltativo mi sarei permesso di suggerire la mia idea 

davanti ad un parere facoltativo, ma nel momento mi cambia 

natura il parere io lo devo istruire di concerto con il 

Dirigente competente. Di conseguenza, io propongo di, non 

riesco, sono diversi gli inviti che fanno ma proprio per 

il rispetto all’organo Revisore dei Conti e al Consiglio 

comunale io chiedo di andarli a rivedere. Dopo di che, 

lascio alla valutazione dei signori Consiglieri come si 

possa dare una interpretazione in Capigruppo, dopo di che 

fare un parere di segno contrario senza avere nemmeno 

l’accortezza di poter notificare e comunicare verbalmente, 

questo lo lascio alla valutazione delle signorie loro. 

Aggiungo che c’è stata pure una interlocuzione nel tardo 

pomeriggio con il Dirigente, il Dirigente con cui ci siamo 

messaggiati poco fa mi ha detto che parlando con i 

Revisori gli dicevano che avrebbero segnalato delle 

problematiche di natura fiscale, omettendo ahimè la parte 

più importante che si passa da un facoltativo a un 

obbligatorio. Sarebbe stata nostra cura dare una maggiore 

attenzione davanti ad un parere obbligatorio. Grazie. 
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Presidente

Grazie Segretario. Direi di accogliere chiaramente 

l’invito tecnico del Segretario e metto in votazione il 

rinvio del punto 3, regolamento per la disciplina della 

concessione/locazione/affitto dei beni immobili comunali o 

nella disponibilità della città di Orbassano. Non ho 

aperto la discussione. Francamente non ho aperto la 

votazione, metto in votazione il rinvio. Tecnicamente è 

così, cioè nel momento in cui si rinvia una delibera, non 

la si discute, sennò diventa un rinvio a seguito della 

discussione (intervento in sala) l’abbiamo discussa 

l’altra volta. Allora, c’è un parere tecnico del 

Segretario, sul quale noi ci adeguiamo sempre perché ci 

pare assolutamente corretto recepire quelli che sono i 

pareri tecnici del Consiglio, come abbiamo fatto l’altra 

volta, come possiamo fare tranquillamente anche questa 

volta. Quindi, il Segretario consiglia il ritiro, io 

accolgo come Presidente la sua proposta e la metto in 

votazione ai Consiglieri. Poi il Consiglio si esprime se 

vuole ritirare oppure no. Quindi, mettiamo in votazione il 

punto 3, il ritiro del punto 3 “Regolamento per la 

disciplina della concessione/locazione/affitto dei beni 

immobili comunali o nella disponibilità della città di 

Orbassano”. 

Favorevoli … all’unanimità per il ritiro.

Quindi il punto viene rinviato al prossimo Consiglio, 

quando il revisore avrà le idee un po' più chiare. 

Passiamo al punto 4.

Interventi sull’argomento: Revisione periodica delle 

partecipazioni pubbliche alla data del 31.12.2022, ai 

sensi dell’Art. 20 D.Lgs. 175/2016 e s.m.i.
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Presidente

Prego signor Sindaco.

Sindaco

Allora, qui si tratta della revisione periodica delle 

partecipazioni pubbliche che il Comune di Orbassano ha 

alla data del 31.12.2022 ai sensi appunto dell’Art. 20 del 

D.Lgs. 175/2016 e delle successive modificazioni e 

integrazioni. Prevede ai sensi del predetto articolo che e 

pubbliche Amministrazioni, quindi compresi anche i Comuni, 

non possono direttamente o indirettamente mantenere 

partecipazioni anche di minoranza in società aventi per 

oggetti attività di produzione di beni e di servizi che 

nono sono strettamente necessari per il perseguimento 

delle proprie finalità istituzionali e che le Pubbliche 

Amministrazioni possono mantenere le partecipazioni in 

società esclusivamente per lo svolgimento di attività che 

sono previste ai commi 2 e 3 e sono ad esempio efficiente 

gestione delle partecipazioni pubbliche, la tutela e la 

promozione della concorrenza e del mercato e alla 

razionalizzazione e alla riduzione della spesa pubblica. 

Il Comune di Orbassano, in occasione poi delle precedenti 

revisioni periodiche, avevamo affermato l’indirizzi di 

dismissione delle quote CAT, così come si vede e come è 

evidenziato nella scheda che è poi allegata e della quale 

se ne è parlato in commissione; mentre confermiamo il 

mantenimento della partecipazione della società SMAT 

S.p.A. Quindi, si procede con questa delibera alla 

revisione periodica, giusto per dare la corretta 

informazione, noi abbiamo una quota di partecipazione alla 

SMAT del 1,02% e invece la dismissione che abbiamo chiesto 

per le quote CAT dello 0,1%. Verrà inviato, le risultanze 

di questa ricognizione verranno poi inviate al Ministero 
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dell’Economia e delle Finanze e alla Corte dei Conti. 

Grazie. 

Presidente

Grazie signor Sindaco. Tenete conto che la quota della 

SMAT che può sembrare bassa è 1,02, prego, è una quota 

abbastanza nei confronti di tutti i Comuni che fanno parte 

della SMAT è una quota abbastanza considerevole, perché 

penso che siamo il settimo azionista, perché poi la 

maggior parte dei Comuni ha lo 0,0000, quindi. Altri 

interventi? Prego Consigliera Martina.

Consigliera Martina

Buonasera a tutte e tutti. In quanto Presidente della 

commissione bilancio, abbiamo trattato questo argomento 

nella commissione del 14 dicembre del 2023, ringrazio 

appunto il Dirigente del primo settore Marco D’acri e 

anche il funzionario Paolo Bauducco per insomma le 

spiegazioni approfondite ed esaustive di questo punto ma 

anche del punto successivo, pertanto l’intenzione di voto 

della maggioranza sarà favorevole. Grazie.

Presidente

Grazie Consigliera Martina. Altri interventi al riguardo? 

È un punto molto semplice, mettiamo allora in votazione il 

punto 4 “Revisione periodica delle partecipazioni 

pubbliche alla data del 31.12.2022 ai sensi dell’Art. 20 

del D.Lgs. 175/2016 e s.m.i.

Favorevoli …

Astenuti … 

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 4 “Revisione 

periodica delle partecipazioni pubbliche alla data del 
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31.12.2022, ai sensi dell’Art. 0 del D.Lgs. 175/2016 e 

s.m.i.

Favorevoli … Dieci

Astenuti … Cinque

Contrari … nessuno.

Il punto è deliberato. Passiamo al punto 5.

Interventi sull’argomento: Ricognizione annuale dei 

servizi pubblici locali di rilevanza economica. 

Presidente

Prego signor Sindaco.

Sindaco

Grazie Presidente. Allora, si tratta del D.lgs quindi di 

un nuovo adempimento che è partito, parte veramente con la 

ricognizione annuale dei servizi pubblici locali di 

rilevanza economica. È un D.Lgs del 2022 e definisce i 

servizi di interesse economico generale di livello locale. 

È stato anche affrontato nella commissione bilancio, la 

ricognizione effettuata dai nostri uffici che ringrazio è 

stata effettuata con molta attenzione riportando una serie 

di rilevazioni corrette che riguardano naturalmente tutti 

i servizi locali a rilevanza economica, quelli attualmente 

esistenti a rilevanza economica nell’anno 2023. Un esempio 

tanto per dare una informazione ai nostri cittadini, si 

tratta di servizi quali quello della refezione scolastica, 

che noi abbiamo in appalto; l’asilo nido, che invece è in 

Amministrazione diretta; l’RSA con il presidio sanitario 

per anziani; le farmacie comunali 1 e 2 e la farmacia che 

è a Rivalta, chiaramente che non riguarda la rilevazione 

nel caso specifico in quanto è a Rivalta, sono gestite 
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chiaramente dall’azienda speciale; la circolazione 

libraria, gli impianti sportivi di via Gozzano che sono in 

concessione; la raccolta rifiuti, quindi la scheda che è a 

carico del Covar 14, che è una gara attraverso il 

Consorzio, questo è uno dei servizi obbligatori; il 

servizio idrico, che riguarda la società in house con la 

SMAT; il trasporto pubblico locale dell’agenzia di 

mobilità piemontese attraverso anche questa una gara 

attraverso il Consorzio; il trasporto pubblico locale per 

quel che  riguarda la navetta mercatale OB1 che è in 

appalto; il centro giovani, che è in coprogettazione il 

centro giovani e il centro anziani che è in 

coprogettazione; lo sportello del lavoro, l’informalavoro 

l’appalto; i centri estivi, che sapete che noi diamo, 

concediamo ai territori locali per lo svolgimento del 

servizio; poi i parcheggi a pagamento come l’illuminazione 

votiva, che sono al momento in Amministrazione diretta, 

però l’indirizzo che abbiamo dato agli uffici è quello di 

affidare il servizio in concessione. Per i parcheggi a 

pagamento e non solo per l’illuminazione votiva credo che 

sia proprio in corso la gara. Grazie.

Presidente

Grazie signor Sindaco. Interventi al riguardo di questo 

punto all’Ordine del giorno? Consigliere Pesce, prego. 

Consigliere Pesce

Grazie Presidente. Intervengo solo per una breve 

dichiarazione di voto, per annunciare il voto favorevole 

della maggioranza. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Pesce. Consigliere Suriani, prego. 
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Consigliere Suriani

Grazie Presidente. Allora, essendo una cosa nuova è 

normale che ci sia qualche dubbio in merito proprio alla 

procedura, dubbi che condivido con voi chiaramente, con il 

Consiglio. Diciamo che la relazione che è quello che 

accennava appunto prima la Sindaca deve prevedere anche 

delle linee guida che ho analizzato vari punti, cioè il 

contesto di riferimento, l’identificazione del soggetto 

affidatario, l’andamento economico, la qualità del 

servizio, obblighi contrattuali, vincoli, considerazioni 

finali. Questi sono praticamente i punti che devono essere 

poi riportati all’interno della rivelazione, della 

rilevazione scusate. nella relazione allegata alla 

delibera per alcuni servizi i vari punti sono stati tutti 

dettagliati, ad esempio la refezione scolastica, la 

residenza sanitaria San Giuseppe e le farmacie; per quanto 

riguarda invece il trasporto pubblico comunale 

integrativo, non troviamo il punto riferito ai vincoli, ma 

probabilmente perché non ce ne sono, immagino, vado su 

esclusioni. Mentre per l’impianto sportivo di via Gozzano 

non troviamo invece il punto relativo alla qualità dei 

servizi. Su questo invece qualche domanda me la porrei, 

nel senso per quale motivo non andare a evidenziare gli 

aspetti che riguardano la qualità dei servizi? Poi un 

ultimo aspetto, ma qui sicuramente non ho capito io bene 

il senso della rilevazione è il fatto che, guardando 

sempre le linee guida, viene citato anche l’aspetto 

relativo alla gestione dei servizi cimiteriali, che invece 

nella rilevazione pubblicata non vedo. quindi, capire se 

qualcuno può darmi supporto per quale motivo la gestione 

dei servizi cimiteriali non è stata inserita all’interno 

della relazione. Grazie. 

Presidente



Pag. 27 a 35

Grazie Consigliere Suriani. Io inviterei un attimo il 

Dirigente Marco D’Acri a rispondere su questa parte, 

perché la compilazione e l’onere della compilazione se ne 

è incaricato lui. 

Dirigente Marco D’Acri

Grazie Presidente. In realtà, come il Consiglio diciamo 

evidenziava, questa norma è una norma innovata nel corso 

del 2022, in parte riassume alcuni elementi che le leggi 

di bilancio precedenti o alcuni indirizzi avevano espresso 

e li fa unici in un nuovo Decreto Legislativo che 

introduce degli elementi soprattutto di prospettiva 

rispetto alla gestione dei servizi pubblici locali 

dall’approvazione in avanti. Quindi, un primo elemento che 

suggerisco come elemento di attenzione è che i dati di 

rilevazione che chiede sono anche strumenti per le 

stazioni appaltanti di analisi nel momento in cui si va a 

gara. Per essere più chiari. Ad esempio alcuni elementi 

che lei poneva della Customer Satisfaction, dell’analisi 

di qualità, rilevazioni di servizio sono elementi che in 

alcuni questionari della Corte dei Conti erano chiesti 

come elementi innovativi, in alcuni casi sono stati 

introdotti dalle Amministrazioni comunali dal legislatore 

su alcune funzioni, oggi diventano come dire un elemento 

di analisi e di prospettiva che sicuramente rendere la 

Customer Satisfaction un elemento aggiuntivo rispetto agli 

obblighi di gara tradizionalmente conosciuti. Su questo 

aspetto sottolineo quindi che gli uffici nella rilevazione 

e nella relazione hanno fatto sì di recuperare tutti gli 

elementi che attualmente i contratti o gli affidamenti ci 

consentono di analizzare, demandando eventualmente alle 

successive gare l’introduzione di elementi di rilevazioni 

non obbligatori alla data delle gare precedenti. Faccio un 

esempio, come dire, quale può essere la nuova gara ad 
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esempio sulla refezione scolastica, lì abbiamo della 

customer già attiva ma sicuramente diciamo la disciplina 

del 2022 innoverà anche, come dire, specie nei casi delle 

concessioni alcuni elementi che prima non erano 

obbligatori. In merito ai servizi cimiteriali, tanto si è 

discusso anche fra colleghi in realtà su quali perimetri 

dovessero essere ricompresi in questa prima rilevazione, 

il Ministero ad esempio è uscito con una disciplina, un 

Ministero diciamo sullo sviluppo economico in un modo, 

l’ANCI è uscita su un’altra posizione, diciamo questo per 

suggerire anche la complessità di questa materia, come 

diceva lei, anche innovativa, un suggerimento che do è se 

provate a vedere oggi cosa c’è sull’ANAC già pubblicato 

fra Comuni c’è veramente di tutto. Quindi, ovviamente sarà 

un percorso a step che anche l’ANCI accompagnerà. Quindi, 

su questo entro nel punto e dico che la prima domanda che 

ci si è posti è che cosa era,, quali sono i servizi 

pubblici a rilevanza economica, quindi da questo punto di 

vista già c’è una prima anagrafica che consente al 

Consiglio anche ai Consigli neo insediati di valutare i 

servizi che magari sono stati attivati da Consigli 

precedenti. Quindi, da questo punto di vista, questa 

relazione consentirà, come nel caso delle partecipate, 

anche una lettura dello stato dell’arte al momento 

dell’approvazione. Aggiungo un elemento sui servizi invece 

pubblici, è stato chiarito, questo a noi degli uffici era 

abbastanza chiaro ci siamo confrontati anche con colleghi 

di altri enti, che non sono servizi pubblici a rilevanza 

economica quelli che sostanzialmente determinano una 

autoproduzione del bene da parte dell’ente. Per essere 

chiaro, il taglio del verde è un servizio pubblico non lo 

è, in realtà l’utilizzo degli spazi verdi lo è, come gli 

impianti sportivi, ma non il taglio perché è un servizio 

che l’ente gestisce come fosse, come dire, come cliente di 
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una prestazione, a differenza del servizio pubblico dove 

il cliente finale è il cittadino. Quindi, ad esempio, il 

taglio verde questo per essere chiari il taglio verde non 

è, se affidato all’esterno, è un servizio pubblico a 

rilevanza economica ma è un appalto di servizio 

dell’Amministrazione che deve erogare un servizio e come 

cliente acquista un servizio. Allo stesso modo, qualora io 

gestissi in qualche modo il centralino con un appalto 

esterno, in realtà il mio servizio pubblico essenziale è 

quello dell’anagrafe, non è un servizio a rilevanza 

economica. Nel caso dei cimiteri, ecco, il diavolo fa le 

pentole ma non i coperchi, è complicato, perché? Nei casi, 

quindi la linea che si è presa da un punto di vista 

interpretativo è questa, nei casi come in molti Comuni del 

centrosud accade i servizi cimiteriali propriamente detti 

tipo pompe funebri, tipo accompagnamento delle salme, sono 

fatti attraverso il Comune, cioè il Comune dà un servizio 

in competizione con il privato. Quindi, il privato da noi 

tradizionalmente invece questo è un servizio svolto dal 

privato, è un servizio pubblico a rilevanza economica, 

cioè il pubblico si mette a fare un servizio che potrebbe 

essere svolto dal mercato, come nel caso in cui un 

trasporto pubblico locale venga fatto dal Comune, mentre 

potrebbe esserci diciamo una realtà diversa, come quello 

sulle piste di sci sono private. In questo caso, invece, 

la gestione del servizio essenziale come l’anagrafe o come 

il cimitero quindi la tumulazione, l’estumulazione, 

questioni di sostanziale monopolio pubblico anzi di 

obbligo di servizio, sono stati considerati quindi non a 

rilevanza economica. Quindi, il servizio cimiteriale 

nell’interpretazione attuale, si bada sia chiaro come 

dire, questo percorso lo si è visto anche nei quesiti che 

i Comuni stanno trasmettendo al Ministero sarà foriero 

anche di novità, di interpretazioni, io una cosa che dico 
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spesso ai miei colleghi non ci convinciamo di avere tutte 

le ragioni noi e torto tutti gli altri, nel senso che è un 

percorso a step, è un percorso che ci obbligherà delle 

valutazioni ulteriori, nel caso dell’organizzazione dei 

servizi cimiteriali del nostro Comune esso è stato inteso 

come un servizio essenziale, come lo è quello 

dell’anagrafe e altri servizi di questo tipo. Quindi, da 

questo punto di vista, non è stato ritenuto nell’alveo di 

tale. Ovviamente nulla osta, qualora interpretazioni più 

estensive dovessero verificarsi o essere trasmesse, ecco, 

rilevare anche queste. Tornando al primo punto, però, 

senz’altro questa disciplina che il legislatore ha 

introdotto è una disciplina che va vista soprattutto come 

prospettiva come è successo nel caso delle partecipate. 

Ecco, quindi, questa rilevazione è stata fatta attraverso 

gli strumenti che oggi abbiamo, è sicuramente la Legge 

strumento per capire quali elementi innovare. Grazie. 

Presidente

Grazie Dirigente Marco D’Acri. È chiaramente una normativa 

abbastanza recente, quindi ci potremmo trovare sicuramente 

nel tempo delle modifiche, come diceva il nostro 

Dirigente. Tutte quelle che sono le norme recenti poi 

vengono chiaramente con delle FAQ, con dei chiarimenti poi 

corrette in qualche modo. Allora, poi abbiamo 

l’emendamento presentato dal Movimento Cinquestelle che lo 

leggi tu Suriani. Prego. 

Consigliere Suriani

Grazie Presidente. Allora, avevo fatto una proposta di 

emendamento alla delibera, praticamente nella parte finale 

dove si parla appunto di delibera, ci sono due punti, il 

punto 1 e il punto 2, io avrei aggiungo anche il terzo 

punto, cioè “di disporre ai sensi dell’Art. 31 del D.Lgs 
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201/2022 che la relazione in questa sede approvata sia 

pubblicata senza indugio sul sito istituzionale dell’ente, 

trasmessa contestualmente all’ANAC attraverso la 

piattaforma unica della trasparenza gestita da 

quest’ultima, quale punto di accesso unico per gli atti e 

i dati relativi ai servizi pubblici locali di rilevanza 

economica”. Dal mio punto di vista sarebbe da inserire, 

perché comunque chiaramente è richiamato questo aspetto 

dallo stesso Decreto Legislativo, quindi sarebbe un 

qualche cosa che andrebbe appunto a sottolineare 

l’importanza di adeguarci a quanto predisposto dal 

Decreto. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Suriani. Prego signor Sindaco. 

Sindaco

Per quel che ci riguarda, secondo noi è inserito molto 

bene all’interno della normativa che lo richiama, quindi 

ci sembra davvero abbastanza così sì, insomma non 

riteniamo che debba essere ulteriormente specificato, è 

insito nella normativa. Pertanto, è un obbligo inserito 

all’interno, è richiamato all’interno della medesima, non 

è chiaramente volontà di andare così a fare un ulteriore 

approfondimento e attenzione appunto ai nostri uffici, che 

già lavorano con molta attenzione su questi aspetti. 

Grazie. 

Presidente

Grazie signor Sindaco. Prego Consigliere Suriani.

Consigliere Suriani

Sto notando che qualsiasi cosa che propongo io vengono 

sempre messi di mezzo gli uffici, la mozione respinta 
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perché davo troppo lavoro agli uffici, un semplicissimo 

emendamento su una delibera che non faceva altro che 

andare a sottolineare l’importanza di quanto previsto dal 

Decreto Legislativo vengono anche qui citati gli uffici. 

Io mi auguro che le tre persone che prenderà adesso 

appunto in base anche a quanto diceva il collega Torchia 

nelle comunicazioni siano persone che le possano dare 

veramente una mano e andare a scaricare gli uffici, così 

probabilmente anche un semplice emendamento potrà essere 

preso in considerazione. Detto questo, quindi mi è parso 

di capire che voterete contro questo emendamento, che 

ripeto non aveva nessun tipo di contenuto politico, era 

soltanto una, come dire, andare a spiegare, a specificare 

visto che fa parte anche delle linee guida che ahimè mi 

sono letto su questo aspetto, ho pensato ho perso anche 

del tempo su questa delibera, è più che altro un 

consiglio. Cioè, nel senso, visto che è previsto è chiaro 

che è scritto all’interno del Decreto Legislativo, non è 

una novità questa certo che è scritto, ma visto che stiamo 

deliberando e state deliberando anche voi come Consiglio 

comunale e come Giunta, era un qualche cosa per andare a 

sottolineare l’importanza di pubblicare il tutto 

all’interno del sito del Comune e chiaramente 

successivamente anche sulla piattaforma dell’ANAC. Grazie. 

Presidente

Grazie Consigliere Suriani. Ritengo che quello che lei 

dice correttamente è giusto, ma è già riportato 

all’interno dell’articolo 31 integralmente, quindi diventa 

anche ridondante il riproporre una parte dell’articolo 

ripetendolo. I nostri uffici, lo diceva anche prima il 

Dirigente, infatti stavano già consultando anche l’ANAC 

per vedere gli eventuali, lo diceva prima, per vedere 

eventuali comunicazioni che stanno arrivando dai vari 
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Comuni, penso che in brevissimo tempo arriverà anche la 

nostra. Quindi, è assolutamente penso Segretario un 

impegno dei nostri uffici procedere immediatamente su 

questa cosa. 

Segretario comunale

Il parere è favorevole da parte del Dirigente 

sull’emendamento, ciò non toglie la discussione vostra a 

carattere politico, perché effettivamente l’articolo 31 

già lo prevede. Poi si può ripetere o non ripetere, non ha 

sicuramente, gli uffici stanno già provvedendo a prendere 

contatto proprio per fare l’adempimento tempestivo sia in 

amministrazione trasparente e sia come trasmissione 

all’ANAC. È un discorso proprio di stile dell’atto, quindi 

c’è poco da, secondo me, tante cose possono essere 

inserite e tante cose possono essere messe, c’è una norma 

di legge che già ce lo prescrive, noi già stiamo 

provvedendo a prescindere da quella che è la visione che 

giustamente vorrà prendere il Consiglio comunale. Non… 

stiamo lavorando per questo, ecco. 

Presidente

Grazie Segretario. Quindi, io direi mettiamo in votazione 

l’emendamento presentato dal Movimento Cinquestelle che 

prevede di aggiungere il seguente punto nella sezione 

delibera “di disporre, ai sensi dell’Art. 31 del D.Lgs. 

201/2022 che la relazione in questa sede approvata sia 

pubblicata senza indugio sul sito istituzionale dell’ente 

e trasmessa contestualmente all’ANAC attraverso la 

piattaforma unica della trasparenza gestita da 

quest’ultima quale punto di accesso unico per gli atti e i 

dati relativi ai servizi pubblici locali di rilevanza 

economica”. 
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Contrari … 

Astenuti … nessuno

Favorevoli … cinque. 

Procediamo ora a mettere in votazione il punto 5, non ci 

sono altri interventi, io procedo a mettere in votazione 

il punto 5 “Ricognizione annuale dei servizi pubblici 

locali di rilevanza economica”.

Favorevoli … 

Astenuti … quattro

Contrari … 

Allora, siamo arrivati all’ultimo punto, prego signor 

Sindaco. 

Sindaco

Questo è l’ultimo Consiglio del 2023, un Consiglio pre 

natalizio, sono le 21.34, 21.17, non posso che augurarvi, 

augurare al Consiglio, augurare agli Assessori, augurare a 

tutti i cittadini presenti, abbiamo ancora un punto, no va 

bene allora termino questo, terminiamo questo Consiglio 

anche con un brindisi qui all’interno e una fetta di 

panettone, auguriamo a tutti i cittadini, a tutte le 

persone qui presenti auguri di buone feste, ci rivediamo 

l’anno prossimo e che sia un anno produttivo per noi come 

Amministrazione e un anno felice e sereno per tutte le 

famiglie orbassanesi. Vi ringrazio e vi auguro ancora 

buone feste a tutti. Grazie.

Presidente

Grazie signor Sindaco. Mi chiede ancora una incombenza il 

Segretario, votiamo ancora l’immediata eseguibilità del 
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punto 5 che abbiamo votato prima “Ricognizione annuale dei 

servizi pubblici locali a rilevanza economica”.

Favorevoli …

Astenuti … quattro

Contrari … Suriani

Grazie a tutti quanti. Non voglio ripetermi alle parole 

del Sindaco, ma vi ringrazio tutti quanti per l’impegno 

che avete dimostrato in questi mesi, dalle elezioni ad 

oggi, finiamo questo anno il Comune in qualche modo sta 

cercando di far fronte a quelle che sono tutte le esigenze 

che si presentano, ci sono, avete potuto anche vedere che 

quest’anno abbiamo cambiato anche un pochettino 

l’illuminazione della piazza, alcune cose sono state 

inserite e questo per migliorare anche un pochettino e 

rendere sempre più gradevole il nostro territorio, in modo 

che sia appetibile a coloro che vengono da fuori per dare 

chiaramente sostegno alle nostre attività produttive e al 

nostro commercio. Quindi, rinnovo i miei auguri di sereno 

Natale, un buon fine anno e un buon inizio di anno nuovo. 

Adesso ci facciamo una fetta di panettone anche il pandoro 

al cioccolato che ha portato Andrea Suriani. Lo 

aspettavamo con ansia, è per quello che abbiamo finito in 

fretta, addirittura abbiamo rimandato. Bene, saluto tutti 

quanti, quelli da casa che ci hanno sopportato bene o male 

questa sera per poco tempo, grazie a tutti quanti voi e 

tanti auguri. 


